



Совет Безопасности

Distr.: General
31 March 2004
Russian
Original: English

**Комитет Совета Безопасности, учрежденный
резолюцией 1267 (1999) по организации
«Аль-Каида» и движению «Талибан» и
связанным с ними лицам и организациям**

**Вербальная нота Постоянного представительства Монголии
при Организации Объединенных Наций от 31 марта 2004 года
на имя Председателя Комитета**

Постоянное представительство Монголии при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Председателю Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1267 (1999), и имеет честь препроводить доклад Монголии, представленный во исполнение пунктов 6 и 12 резолюции 1455 (2003) (см. приложение).

**Приложение к вербальной ноте Постоянного
представительства Монголии при Организации
Объединенных Наций от 31 марта 2004 года на имя
Председателя Комитета**

**Доклад правительства Монголии, представляемый во
исполнение пунктов 6 и 12 резолюции 1455 (2003)**

I. Введение

3 октября 2001 года президент Монголии издал Декрет № 60, поручающий правительству прилагать все усилия по осуществлению резолюций 1267 (1999), 1333 (2000), 1368 (2001), 1373 (2001) Совета Безопасности, в соответствии с которыми 10 октября 2001 года правительство Монголии приняло постановление № 226. Эти документы образовали национальные правовые рамки для последующей деятельности в поддержку режима санкций, направленного против организации «Аль-Каида» и движения «Талибан». Более подробная информация о немедленной реакции правительства Монголии и о положениях двух вышеупомянутых документов содержится в докладе, представленном Контртеррористическому комитету в ноябре 2001 года (S/2001/1135) и в дополнительном докладе от октября 2002 года (S/2002/1152).

Монголия не имеет выхода к морю и граничит только с двумя соседними странами, Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией, и поэтому ее территория не находится в непосредственной близости от основных районов операций организации «Аль-Каида» и движения «Талибан». По состоянию на сегодняшний день правительство Монголии не получало и не располагало никакой информацией о возможных действиях Усамы бен Ладена, «Аль-Каиды» и их сообщников в Монголии. Никто из граждан или постоянных жителей Монголии никогда не был включен в перечень отдельных лиц и организаций Комитета, учрежденного резолюцией 1267, который упоминается в пункте 2 резолюции 1390 (сводный перечень), и монгольские власти не располагают никакой информацией, которая свидетельствовала бы об обратном.

В настоящее время компетентные органы Монголии оценивают как низкую опасность террористических актов со стороны организации «Аль-Каида» или ее сообщников, или же террористических актов в целом. В то же время, согласно экспертному заключению Главного разведывательного управления, социально-экономические трудности, которые переживает страна и которые выражаются в повсеместной нищете и в сопутствующих негативных явлениях, вполне могут создать благоприятную обстановку для распространения и пропаганды экстремистскими организациями своих идей. Нельзя также исключать возможность того, что террористические группы и организации могут попытаться использовать уникальное географическое положение Монголии для проведения враждебных действий против двух наших непосредственных соседей. Хорошо известно, что сепаратистские группы в автономной области Синьцзянь Уйгур в Китайской Народной Республике, которая имеет общую границу с двумя расположенными на крайнем западе страны провинциями Монголии, неоднократно прибегали к террористическим актам как к одному из средств достижения своих целей. Низкая плотность населения Монголии в сочетании с обширной территорией страны и слабо развитой инфраструктурой крайне за

трудняют организацию эффективного контроля за происходящими на местах событиями во многих отдаленных районах. Содержащееся в перечне Комитета, учрежденного резолюцией 1267, упоминание о том, что Глобальный фонд помощи и Международный благотворительный фонд имеют отделения также в Российской Федерации и в Китайской Народной Республике, свидетельствует о том, что наша страна не может считать себя полностью защищенной от терроризма.

В целях укрепления национального потенциала по обнаружению возможной деятельности террористов или их сообщников на территории страны Главное разведывательное управление активизировало свое сотрудничество и обмен информацией с разведывательными службами других стран и создало базу данных по проблеме международного терроризма и сопутствующих преступлений. Управление проводит свою деятельность в тесном и постоянном контакте с нашими дипломатическими и консульскими представительствами за границей, с Центральным национальным бюро Интерпола, Управлением полиции, Государственной службой пограничной полиции и Управлением иммиграции, натурализации и по делам иностранных граждан; оно также создало отдельное подразделение исключительно для целей предотвращения терроризма и осуществления межведомственной координации в случае непосредственной опасности.

II. Замораживание финансовых и экономических активов

Банк Монголии принял ряд мер, призванных пресечь возможное проникновение принадлежащих террористам активов и других финансовых и экономических ресурсов в банковскую систему Монголии. Он распространил официальное извещение № 1/1627 от 4 октября 2001 года Управляющего Банком Монголии о возможном перемещении активов террористов через счета в монгольских банках, в котором содержалась просьба незамедлительно сообщать ему о выявлении каких-либо вызывающих подозрение активов. Банк также регулярно распространяет среди всех финансовых и банковских учреждений перечень отдельных лиц и организаций Комитета, учрежденного резолюцией 1267, которые упомянуты в пункте 2 резолюции 1390 (сводный перечень). Пока что сообщений о подобных случаях не поступало.

В июне 2003 года эксперты Банка Монголии и МВФ совместно разработали законопроект Монголии о «Борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма», основанный на восьми специальных рекомендациях, относящихся к финансированию терроризма, выпущенных Целевой группой по финансовым мероприятиям, касающимся отмывания денег в 2001 году, и ее 40 пересмотренных рекомендаций. Указанный законопроект был принят на заседании кабинета министров, которое состоялось 11 февраля 2004 года, и в ближайшее время он будет рассмотрен парламентом. Кроме того, Банк Монголии совместно с министерством юстиции и внутренних дел в настоящее время работает над включением финансирования терроризма в качестве преступления в Уголовный кодекс и внесением соответствующей поправки в Уголовно-процессуальный кодекс, добавив в него положения о замораживании активов, принадлежащих террористам.

Кроме того, в декабре прошлого года Государственный Великий Хурал (парламент) Монголии ратифицировал Международную конвенцию о борьбе с финансированием терроризма от 9 декабря 1999 года, подписанную Монголией 10 ноября 2001 года. В соответствии с Конституцией Монголии 1992 года «международные договоры, участником которых является Монголия, становятся частью внутригосударственного права после вступления в силу законов об их ратификации или присоединении к ним» (статья 10.3). Таким образом, после ратификации Международной конвенции о борьбе с финансированием терроризма 1999 года все ее положения стали частью национального законодательства Монголии.

III. Запрет на поездки

Проводятся соответствующие профилактические мероприятия по недопущению въезда на территорию Монголии и транзитного проезда включенных в перечень лиц, в том числе меры по обеспечению эффективного пограничного контроля и контроля за выдачей проездных документов и удостоверений личности посредством осуществления положений, направленных на недопущение их подделки, незаконного изготовления или использования в преступных целях. Например, начиная с 2002 года стали выдаваться новые паспорта, отвечающие международным стандартам и имеющие защиту от подделки и незаконного изготовления. Создана комплексная база данных о лицах, въезжающих на территорию страны; и на постоянной основе осуществляется также обмен информацией с компетентными национальными организациями.

Перечень, подготовленный Комитетом, учрежденным резолюцией 1267, служит одним из главных оснований деятельности, которая проводится в целях предупреждения террористических актов и борьбы с ними. Министерство иностранных дел рассылает этот перечень всем монгольским дипломатическим и консульским представительствам за границей с указанием проверять по этому перечню всех лиц, обратившихся за визой в страну. Кроме того, сотрудники консульств за границей должны незамедлительно передавать любую информацию о вызывающих подозрения просьбах о выдаче визы Главному разведывательному управлению. Министерство иностранных дел также обеспечивает, чтобы перечень оперативно поступал в распоряжение органов полиции, иммиграционного контроля и таможенных служб.

По состоянию на сегодняшний день ни один человек, включенный в вышеупомянутый перечень, не был обнаружен и соответственно остановлен на пограничных контрольно-пропускных пунктах, и ни одна из консульских служб не обнаружила кого-либо из лиц, включенных в перечень, кто обратился бы с просьбой о выдаче визы.

IV. Эмбарго на поставки оружия

На территории Монголии не имеется промышленных объектов по производству или изготовлению оружия и боеприпасов. В Монголии действует система жесткого контроля за импортом, экспортом и владением на территории страны огнестрельным оружием и прочими видами оружия. До сих пор не поступало никаких сведений о поставках оружия террористам, однако министр

ство обороны Монголии, действующее в рамках мероприятий, предусмотренных директивным указанием № 1а/505 министра обороны, принимает следующие меры:

- министерство проводит полную предварительную проверку гражданских лиц и организаций, приобретающих излишки связанного с военными целями оборудования на складах вооруженных сил;
- для расследования случаев пропажи огнестрельного оружия принимаются самые решительные меры в сотрудничестве с соответствующими правоохранительными органами и учреждениями.

В стране нет и никогда не было никаких видов оружия массового уничтожения. Монголия является участником Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении, Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении и Договора о нераспространении ядерного оружия.

После провозглашения на Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций в 1992 году своей территории зоной, свободной от ядерного оружия, Монголия в 2000 году приняла закон о ее статусе государства, свободного от ядерного оружия. В соответствии с положениями этого закона физическим и юридическим лицам и иностранным государствам запрещено «разрабатывать, производить и каким-либо иным образом приобретать, получать ядерное оружие, владеть им и осуществлять контроль над ним» (4.1.1), «каким-либо образом размещать или перевозить ядерное оружие» (4.1.2). Запрещена также перевозка по территории Монголии компонентов и частей ядерного оружия и отходов и других ядерных материалов, предназначенных или произведенных для целей ядерного оружия (4.2). Кроме того, компетентные органы Монголии имеют право осуществлять сбор информации, останавливать, задерживать и обыскивать любые вызывающие подозрение самолеты, поезда, автотранспортные средства, отдельных лиц или группы лиц (6.2). Монголия неизменно является активным сторонником и пропагандистом деятельности Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) по созданию глобального режима ядерной безопасности посредством заключения соглашений о гарантиях и дополнительных протоколов к ним. Дополнительный протокол с МАГАТЭ был подписан в декабре 2001 года.

V. Выводы и помощь

Правительство Монголии с решимостью осуществляет деятельность по борьбе с международным терроризмом, в частности против организации «Аль-Каида» и движения «Талибан». Помимо ряда инициатив в рамках различных международных форумов, направленных на рационализацию мировой борьбы с терроризмом, она принимает широкие законодательные и исполнительные меры на национальном уровне. В рамках имеющихся у нас возможностей мы принимаем необходимые меры предосторожности, с тем чтобы не допустить использования нашей страны в качестве базы или убежища для Усамы бен Ладена, организации «Аль-Каида», движения «Талибан» и их сообщников.

Тем не менее, Монголия считает, что для активизации и повышения результативности мер по борьбе с терроризмом ей потребуется помощь, в частности, в следующих областях:

I. Экспертный потенциал в правовой области — изучение наиболее эффективных путей и методов практической деятельности по разработке надлежащих законов, призванных обеспечить эффективное и всестороннее осуществление положений соответствующих резолюций Совета Безопасности Организации Объединенных Наций на национальном уровне.

II. Профессиональная подготовка национального персонала — организация учебных курсов для национальных экспертов в Монголии и за границей. Обучение может быть организовано для служащих полиции, иммиграционного контроля, таможни, налоговых органов и органов финансового контроля, т.е. административного механизма, созданного для обеспечения практического осуществления соответствующих законов и нормативных положений по борьбе с терроризмом.

III. Оказание помощи по созданию защищенной комплексной базы данных и информационной системы для использования ее органами пограничного контроля, разведки, полиции, консульских служб и служб гражданской регистрации.

IV. Укрепление потенциала национальных таможенных органов. В настоящее время таможенные органы не располагают достаточными возможностями для обеспечения эффективного контроля за экспортом, импортом и транзитной перевозкой различных товаров по территории Монголии. В этой связи укрепление потенциала будет включать в себя развитие людских ресурсов и обеспечение наличия необходимого технического оборудования, в том числе для целей обнаружения опасных товаров или товаров, требующих дополнительных мер предосторожности.
